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1. Yercekimi potansiyel enerjisi cismin Uzerinde yergekiminin yapabilecegi olasi is miktari olarak tanimlanabilir.

Yergekimi potansiyel enerijisi ile ilgili deneyler yapan Nazli; ilk deneyinde agir olani kirmizi ve hafif olani mavi olan esit
blyukltkte iki topu ayni yukseklikten kumlu zemine biraktiginda kirmizi topun kuma daha fazla gémuldigina goériyor.

ikinci deneyinde ayni bily(ikliikte ve ayni agirliktaki 2 toptan siyah olani beyaz olanindan daha yiiksekten biraktiginda
siyah top kuma daha fazla gémuluyor.

o O O

1. deney 2. deney
Yaptigi deneyler sonucunda Nazl yergekimi potansiyel enerjisi ile ilgili;

I.  Cismin agirhigi arttikga artar.
II. Cismin zeminden olan yuksekligi arttikca artar.

Ill. Cismin hacimsel bayUklagu arttikca artar.

yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve Il E) I, Il ve Il

2. Ali tahta bloklari Ust Uste dizerek plastik bir masa Uizerinde farkh sekilde kuleler yapmaktadir. Esit miktarda 6zdes blok
kullanarak yaptigi kuleleri devirdiginde masayi en ¢ok sarsan kulenin en ylksek olan kule oldugunu gézlemlemektedir.

Bu go6zlemden yola gikarak yapilan yorumlardan hangisi bu durumu en iyi agiklar?

A) Kutlesi daha fazla olan sistemin sahip oldugu potansiyel enerji daha fazladir.
B) Cisimlerin potansiyel enerijileri ylkseklikleri ile dogru orantilidir.

C) Cisimlerin yUkseklikleri potansiyel enerjilerini etkilemez.

D) Yercekimi ivmesi cismin sahip oldugu potansiyel enerijiyi etkiler.

E) Kltlesi daha az olan sistemin potansiyel enerjisi daha fazladir.

MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidurligu X




JJ J ~

5. Tekrar Testi
AN S

3. Bir cismin sahip oldugu ¢ekim potansiyel enerjisi cismin kitlesine ve yerden yuksekligine baglidir.

Hamza bu durumu gézlemlemek igin bilyeler ve oyun hamuru kullanarak sekildeki deneyi olusturuyor.
M_m

3h

1. dlizenek 2. dlizenek
Bu deneyden yola ¢ikarak Hamza;

I. K cismi L'den daha fazla oyun hamuruna batar.
II. M cismi N'den daha fazla oyun hamuruna batar.

lll. L cismi N'den daha fazla oyun hamuruna batar.

sonuglarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll E)I, Ilvelll

. Bir kostebek, yumusak bir tarlada topragi kazarak actigi cukurdaki topragi ayaklari ile iterek gukurun Usttine dogru atiyor.

Buna gore;

I. Kostebek fiziksel anlamda is yapmis saylimaz.
Il. Kdstebek topragdi yukari attikca yercekimi kuvvetine kargsi is yapar.

Ill. Yukari dogru atilan topragin potansiyel enerijisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il velll E)ILIIvelll

. Bir apartmanin catisindan serbest birakilan top asagdi dusmektedir.

Hava siirtiinmesinin yok sayilacak kadar kiigiik oldugu bilindigine gore topa ait;

I. potansiyel enerji,
II. ivme,

. hiz,

IV. mekanik eneriji,

V. kinetik eneriji

hangi fiziksel nicelikler surekli artar?

A) Yalniz V B) Il ve lll C)lllveV D)L 1, 1l ve IV E)LILILIVveV

S
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6. Kayakla atlama sporuna ait hareketin disey kesiti sekilde verilmistir. A ve B noktalari arasinda hizlanan sporcu, X nokta-
sinda pistten ayriliyor ve sporcunun kayagi D noktasinda yere dokunuyor. Sporcunun kutlesi 60 kilogram olup A nokta-
sindaki kinetik enerijisi ve potansiyel enerjisi sirasiyla 0 ve 12000 j'dur.

Lal

<

AN

A \

Siirtiinmeler ihmal edilecek olursa;

I. X noktasindaki toplam enerjisi 12000 j’dar.
II. C noktasindaki kinetik enerjisi 6000 j’dur.
IIl. D noktasindaki kinetik enerjisi 12000 j’ddr.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) I ve Il E)I, 1l ve lll

7. Yenilenebilir enerji kaynaklarinin, yenilenemez enerji kaynaklarina gore listunliiglinii savunan birisi;

I. Jeotermal enerji gevre dostu bir enerji kaynagidir.
Il. Gulnes enerjisinden mevsimler ve cografik bolgelerin 6zelliklerinden dolayi yaygin olarak faydalanilamaz.
IIl. Rizgar enerjisinden faydalanmak icin kurulmasi gereken tarbinlerin maliyeti dusuk ve bakimi kolaydir.

orneklerinden hangilerini yaptigi savunmada kullanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) 1velll E)ILIvelll
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8. Surtinmelerin Gnemsenmedigi yatay duzlemde bir bilye; sikistiriimis K yayinin ucundan serbest birakildiginda yarim
daire seklinde duvar boyunca ilerleyip, diger tarafta bulunan L yayina ¢arpip yayi sikistiriyor.

Bu olayla ilgili olarak yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Duvarin cisme uyguladigi kuvvet yay Uzerinde is yapar.

B) K yay! serbest birakilinca bilye kinetik enerji kazanir.

C) Bilyenin surati hareket boyunca degismez.

D) L yayi sikistiginda yayda esneklik potansiyel enerjisi depolanir.

E) Bilyenin kazandigi kinetik enerji K yayindaki potansiyel enerjiye esittir.

9. Insaat sektdriinde galisan Mehmet, yiik tasima asansorlerinin motorlari ile ilgili piyasa arastirmasi yapmaktadir. Bu aras-
tirmalar sonucunda A, B ve C firmalarina ait motorlarin performanslarini gosteren sekildeki tabloyu elde etmistir.

Firma Kiitle (kg) Sabit hizla ¢ikarilabildigi yliikseklik (m) | Gegen siire (s) Harcadigi eneriji (j)

A 10 9 10 1200

B 20 8 10 2000

C 50 6 10 5000
Buna gore;

I. Verimi en yuksek motor B firmasinin motorudur.
II. C firmasinin motoru ayni stirede daha fazla gui¢ harcamistir.
Il. A firmasinin motorunun yaptigi is 900 j kadardir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (g=10 m/s?)

A) Yalniz II B) Yalniz 1l C)lvell D) 1velll E)I,L 1lvelll
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10. 2007 yilinda enerjinin etkin kullaniimasi, israfin dnlenmesi, enerji maliyetlerinin ekonomi Gzerindeki yukinidn hafifletiime-
si ve gevrenin korunmasi amaciyla elektrik ile calisan cihazlarin tUzerine A'dan G’ye kadar seviyelerin gosterildigi eneriji
kimlik belgesi yapistiriimak zorundadir.

Eneriji kimlik belgesinin kullanimi cihazin hangi 6zelligi hakkinda bilgi vermek amaghdir?

A) Verimlilik

B) Bina ylkseklikleri

C) Cihaz émru

D) Yalitim

E) Deprem dayaniklihgi

11. Enerji kaybolmaz ve ancak tirleri arasinda dénliisim yapabilir.

Elektrik motoru, elektrik enerjisini ddnme hareketi enerjisine; elektrik jeneratodrl ise ddnme hareketi enerijisini elektrik
enerjisine donustirmektedir.

Bu bilgiler is1ginda bir motor ile bir jenerator kayigla birbirine baglanip bir kere ¢alistirildiginda surekli galismasi gerekir.
Fakat duzenegi hazirlayan 6grenci ilk hareketi verdikten sonra sistemin bir stire galisip durdugunu gézlemliyor. Bu dene-
yi pek ¢cok kere tekrarliyor ve ayni sonuca ulasiyor.
Ogrencinin teorideki bilgiyi gergeklestirememe nedeni ile ilgili;

I. Jenerator yeterli elektrik enerjisi iretmemektedir.

Il. Motor yeterli hareket enerjisi Uretmemektedir.

lIl. Enerjinin dénisiminde surtinmeden kaynakli kagak vardir.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell D) I ve Il E)I, llvelll

12. Hidroelektrik enerji santrali en eski yenilenebilir enerji kaynaklarindan biridir. Akan suyun hareket enerjisi kullanilarak
elektrik dretilir. Barajin yapilabilirligi arazi kosullarina bagl olmasina ragmen ¢ok ucuza elektrik enerjisi bu sistem ile
Uretilebilir. Yapilis asamasinda maliyet ylksek olmasina ragmen suyun dondurdugi tdrbinlerin kullanim émri ¢ok uzun
oldugu igin ve bakimlarinin ¢ok fazla maliyet getirmedigi icin tercih edilen enerji Gretme yontemidir.

Verilen pargaya gore hidroelektrik enerji santrali ile ilgili hangisine ulagilamaz?

A) Ucuz bir enerji kaynagidir.

B) Potansiyel enerjinin kinetik enerjiye donismesi esasina dayanir.
C) Yalnizca baraj yapmaya uygun alanlarda inga edilir.

D) Baslangi¢ maliyeti yuksektir.

E) insa edildigi bélgenin dogasinda keskin degisime sebep olabilir.
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13. Ali ve Ahmet 20 kilogram agirhgindaki kutulari 20 metre yukseklikteki buyuk kabine merdivenler sayesinde ¢ikartmakta-
dirlar.

|

Ali Ahmet

~ [
mh ‘m

Mediven Mediven

Ali 100 saniye ve Ahmet 200 saniyede kutuyu cikardigina gore;

I.  Ali ve Ahmet’in harcadiklari enerjiler aynidir.
II. Ali ve Ahmet’in gugleri farkhidir.
Ill. Ahmet, Ali'den daha fazla kuvvet uygulamak zorunda kalmistir.

yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l D)lvell E)lvelll

14. Fiziksel anlamda is yapilmasi igin cisme uygulanan kuvvetin, uygulandigi dogrultuda yer degistirmeye neden olmasi gerekir.
Derste bir 6gretmen, dégrencilerinden fiziksel anlamda is yapilan durumlari ginlik hayattan segerek séylemelerini iste-
mektedir.

Ogrencilerden gelen érneklerden;

I. bilgisayar ortaminda yazi yazmak i¢in klavye tuslarina basmak,
Il. yuklerin asansoér araciligi ile yukariya taginmasi,
lll. rGzgarl bir havada agacgtan kopan yapragin yere diismesi

hangilerinde fiziksel anlamda is yapilmistir?

A) Yalniz II B) Yalniz llI C)lvell D) 1vell E)ILIIvelll
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15. Bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim, kuvvetin uygulandidi dogrultuda yer degistiriyor ise kuvvet, fiziksel anlamda is
yapar.

Kuvvet veya yer degistirmenin artmasi yapilan isi arttirir. Kuvvet ve yer degistirme vektorel buyuklikler olmasina rag-
men ig, skaler bir blyUklUktir. Birim zamanda yapilan is miktarina gui¢ denir. Bir baska ifadeyle gug, isin yapilma hizidir.
Bir sistemin is yapabilme yetenegdine enerji adi verilir. Sistemin enerjisindeki degisim, sistemde etkin olan kuvvetin yapti-
g1 ise denktir.

Verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Kuvvetin ig yapabilmesi igin uygulandidi cismin, kuvvet dogrultusunda yer degistirmesi gerekir.

B) Kuvvet ile kuvvet dogrultusundaki yer dedistirmenin ¢arpimi yapilan isin bayUklaguni bulmamizi saglar.

C) is yapan sistemler ayni siirede daha az is yapan sistemlerden daha guicludir.

D) Kuvvetin yaptidi isin cisme eneriji olarak aktarilabilmesi igin cismin yatay ve sirtiinmesiz yolda hareket etmesi sarttir.
E) Is, glic ve enerji bilyiikliikleri skaler buyukliklerdir.

16. Surtinmeli bir ortamda 6zdes cisimlere ayni buyuklikteki kuvvetler sekildeki gibi uygulanmaktadir. Cisimler bu kuvvetler
etkisi altinda kuvvet dogrultusunda esit biyuklikte yer degistirmeler yapiyor.

n
n

]

Kuvvetlerin yaptiklari igler sirasiyla WI, WII ve WIII olduguna gore; yapilan igler arasindaki iligski nedir?
AW =W, =W,
B)W, =W, >W,
CYW,> W, =W,
D)W, >W,>W,,
E)y W), > W >W,
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17. Rastgele secilen elektrikli aletlerden, elektrik enerjisi tiketimi ve karsiliginda yaptigi is ile ilgili bayuklikler tabloda
verilmistir.

Verilen tablo incelendiginde hangi aletin ¢calisma verimi %60’tir?

Tiiketilen Enerji (J) Yaptigi is (J)
A) 200 160
B) 150 90
C) 2500 1900
D) 100 90
E) 180 80

18. Yatay dizlemde hareket eden 2 kg ktleli bir cisim K noktasindan 5 m/s ile gectikten bir siire sonra L noktasindan 2 m/s

hizla gegcmektedir.
! v=5 m/s ! v=2m/s

K L

Buna goére cisme etkiyen siirtiinme kuvvetinin yola bagh grafigi hangisi gibi olabilir?

A) F_(N) B) F.(N)
A A
4l — 10f---=------> .
0 3 » X (m) 0 7 » x (m)
C) F.(N) D) F, (N)
A A
20 S
0 3 » X (m) 0 2 » X (m)
E) F.(N)
A
5 1
0 4 » x (m)
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19. Duz bir yolda hareket eden 6zdes K, L ve M araclarina ait hiz-zaman grafigi sekildeki gibidir.

20.

Hiz
A
/ -
K
1 1
: LM
[} 1 1 :
1 1 1 1
0 ; » Zaman

0-t zaman arahiginda K, L ve M araglarinin kinetik enerji degisimleri sirayla AEK, AEL, AEM olduguna gore; enerji
degisimleri arasindaki iligski nedir?

A)AE, >AE > AE,,

B) AE,, > AE, >AE,

C)AE, > AE,, > AE,
D) AE, =AE, >AE,,

E)AE,, >AE, > AE,

Sirtinmesi 6Gnemsenmeyecek kadar az olan yatay bir dizlemde, baslangigta duran farkl kitleler dinamometre takil ip
yardimiyla sabit kuvvetle ¢ekilerek hareket ettiriliyor.

Kiitle (g) Uygulanan Kuvvet (N) Yer degistirmesi (cm)
X 200 20 50
Y 200 50 100
Z 500 10 100

Buna gore;

I. Xve Z cisimleri Uzerinde yapilan isler esittir.
II. X cisminin ivmesi Z cisminin ivmesinden buyuktdr.

I1l. Y cisminin enerjisindeki dedisim X cisminin enerjisindeki degisimden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 11 B) Yalniz llI C)lvell D) lvell E)I,L 1lvelll

i ; Cevap anahtarina ulagsmak
e icin karekodu okutunuz.

Bu kitapgigin her hakki Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midiirliigiine aittir.




